### ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА к проекту профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

### Содержание

Раздел 1. Общая характеристика области профессиональной деятельности, вида профессиональной деятельности, трудовых функций	
1.1. Значение для отрасли, анализ существующей ситуации, информация о перспективах тия вида профессиональной деятельности	
1.2. Описание обобщенных трудовых функций, входящих в вид профессиональной деят	
1.3. Описание состава трудовых функций	8
Раздел 2. Основные этапы разработки профессионального стандарта	9
2.1. Информация об организациях, на базе которых проводились исследования	10
2.2. Сведения о нормативно-правовых документах, регулирующих вид профессионально тельности, для которого разработан проект профессионального стандарта	
2.3. Требования к экспертам, привлеченным к разработке проекта профессионального ст	-
2.4. Этапы разработки профессионального стандарта	13
Раздел 3. Профессионально-общественное обсуждение профессионального стандарта	13
3.1. Порядок обсуждения	13
3.2. Организации и эксперты, привлеченные к обсуждению проекта профессионального дарта	
3.3. Данные о поступивших замечаниях и предложениях к проекту профессионального с та и к проектам квалификаций, сформированных на его основе	
Раздел 4. Согласование проекта профессионального стандарта	15
Приложение 1	16
Приложение 2	18
Приложение 3	22
Приложение 4	25

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» разработан в целях реализации Указов Президента РФ от 07.05.2012 N 596 «О долгосрочной государственной экономической политике» и № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», а также с целью реализации плана мероприятий по реализации Концепции развития в Российской Федерации системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, на период до 2025 года, а именно пункта 23 Плана Концепции (Поддержка развития русского жестового языка дляцелей социальной адаптации и интеграции инвалидов по слуху, внедрение ассистивных технологий, включая тифлокомментирование, для целей социальной адаптации и интеграции инвалидов по зрению).

Уведомление о разработке проекта профессионального стандарта размещено сайте «Професиональные стандарты»:

 $\frac{https://profstandart.rosmintrud.ru/obshchiy-informatsionnyy-blok/reestr-uvedomleniy-o-razrabotke-peresmotre-professionalnykh-standartov/index.php?ELEMENT\_ID=122994$ 

## Раздел 1. Общая характеристика области профессиональной деятельности, вида профессиональной деятельности, трудовых функций

## 1.1. Значение для отрасли, анализ существующей ситуации, информация о перспективах развития вида профессиональной деятельности

Основной целью реабилитации и абилитации людей с инвалидностью по зрению является предоставление возможности самостоятельного участия в социальной и экономической жизни общества, быть независимыми. Для формирования независимого образа жизни, повышения собственной жизненной позиции и своей роли в обществе, люди с нарушением зрения должен принимать активное участие в общественной и социально-культурной жизни. Потеря зрения для человека становится ощутимым эмоциональным барьером, меняется привычные каналы восприятия социально-значимой информации, что неотъемлемо приводит к ограничению приобщения человек к культурным ценностям и исключению из единого культурного пространства.

Вместе с тем, многие отрасли социальной, культурной, спортивной и других областей жизни на прямую связаны с восприятием визуальной информации. Таким образом, слепые и слабовидящие люди исключаются из множества сфер общественной жизни.

По данным Федерального реестра инвалидов (ФГИС ФРИ) на 2022 год, в России зарегистрировано 327 881 человек с инвалидностью по зрению: 30 974 из них - дети-инвалиды, остальные - люди старше 18 лет. Для сравнения, на 2020 год численность была 302 955 человек. В настоящее время в Российской Федерации всё больше внимания уделяется формированию доступной среды для людей с инвалидностью. В частности, статья 15 Федерального закона "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" от 24 ноября 1995 № 181 ФЗ, гарантирует беспрепятственный доступ инвалидов к объектам социальной, транспортной и инженерной инфраструктуры, включая физкультурно-спортивные организации, учреждения культуры, места отдыха и предоставляемым в них услугам. Принятием Федерального закона "О ратификации конвенции о правах инвалидов" от 3 мая 2012 года, № 46-ФЗ, Российская Федерация взяла на себя обязательство выполнять международные нормы по соблюдению прав инвалидов. В соответствии со статьей 30 Конвенции, государства-участники должны признавать право инвалидов выступать наравне с другими в культурной жизни, и принимать все надлежащие меры для обеспечения того, чтобы инвалиды имели доступ к таким местам культурных мероприятий или услуг, как театры, музеи, кино-

театры, библиотеки и туристические услуги, а также доступ к памятникам и объектам, имеющим национальную культурную значимость.

Согласно ч.2 ст.44 Конституции РФ право каждого на участие в культурной жизни в значительной мере обеспечивается доступностью учреждений культуры. Частью второй статьи 30 Закона Российской Федерации от 9 октября 1992 года № 3612-1 «Основы законодательства Российской Федерации о культуре» в настоящее время предусмотрены обязанности органов государственной власти и местного самоуправления в целях обеспечения доступности культурных ценностей для всех граждан. Однако в числе данных обязанностей отсутствует норма, предусматривающая их полномочия и ответственность за обеспечение условий доступности для инвалидов культурных ценностей.

Международный и отечественный опыт показывает, что одним из наиболее эффективных способов доступности визуальной информации для инвалидов по зрению является тифлокомментирование.

В соответствии с национальным государственным стандартом ГОСТ Р 57891-2022 «Тифлокомментирование и тифлокомментарий. Термины и определения», тифлокомментирование — это лаконичное описание предмета, пространства или действия, которые непонятны из-за потери зрения слепому или слабовидящему без специальных словесных описаний.

В последнее время тифлокомментирование получило широкое применение во многих сферах жизни людей с нарушением зрения, и как следствие активную поддержку. Наиболее яркими примерами является большая работа по поддержке развития услуги тифлокомментирования в рамках программы «Особый взгляд» Благотворительного фонда искусство наука и спорт» при всесторонней методической и образовательной поддержке Негосударственного учреждения «Институт профессиональной реабилитации и подготовки персонала Общероссийской общественной организации инвалидов – Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества слепых»

На данный момент Фондом «Искусство наука и спорт», в рамках программы «Особый взгляд», обеспечены условия для профессиональной деятельности тифлокомментаторов в 130 театрах, 75 музеях и 10 цирках. В 2022 году в рамках программы «Особый взгляд» разработано программное обеспечение для автоматизированного тифлокомментирования в кинотеатрах.

Сегодня в кинопрокате идут десятки фильмов и анимационных лент российского производства, 80% из которых получают государственную поддержку. Такие фильмы должны сопровождаться тифлокомментариями, согласно Федеральному закону «О государственной поддержке кинематографии Российской Федерации» от 22.08.1996 N 126.

Со своей стороны государство в лице Минкультуры регулирует обязанности кинопрокатчиков соответствующим Приказом от 27.06.2018 N 1017 «Об утверждении Правил осуществления демонстраторами фильмов показа субтитрированных и тифлокомментированных полнометражных национальных фильмов, созданных в художественной или анимационной форме и Правил обеспечения условий доступности для инвалидов кинозалов, а также о внесении изменения в Порядок обеспечения условий доступности для инвалидов культурных ценностей и благ, утвержденный приказом Минкультуры России от 16.11.2015 N 2800».

В связи с увеличением информационных потоков, способствующих формированию активной жизненной позиции среди инвалидов по зрению и интеграции их в общество, потребность в применении метода тифлокомментирования становится более актуальной. Для реализации данной методики необходимы профессионалы, владеющими специальными знаниями и навыками - тифлокомментаторы.

Профессиональные тифлокомментаторы, оказывающие новую абилитационную услугу для людей, у которых возникла проблема с получением визуальной информации, призваны снять

часть информационных барьеров и удовлетворить их культурно-эстетические, интеграционно-коммуникационные и другие социально-личностные потребности.

С целью правового урегулирования профессии «Тифлокомментатор» и становления услуги соответствующий профессиональный стандарт. Специалисты в данной области должны обладать знаниями, умениями и навыками, необходимыми для эффективной работы в сфере тифлокомментирования, иметь квалификацию, достаточную для работы с инвалидами по зрению.

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» конкретизирует содержание трудовой деятельности и компетенции специалистов по оказанию услуг незрячим по тифлокомментированию.

Данный стандарт является многофункциональным межотраслевым нормативным документом, описывающим области профессиональной деятельности, содержание трудовых функций и необходимых для их выполнения компетенций по двум квалификационным уровням, а также ряд других параметров, характеризующих специфику труда.

Профессиональный стандарт разработан также в целях обеспечения единства требований оценки профессиональной компетентности и квалификации работника.

При разработке данного профессионального стандарта принимали во внимание отсутствие специальной нормативно-правовой базы, регулирующей данный вид профессиональной деятельности.

Области профессиональной деятельности (виды экономической деятельности), в которых применим профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» приведены в таблице 1.

Таблица 1. Области профессиональной деятельности

Коды ОКВЭД	Вид экономической деятельности		
88.99	Предоставление прочих социальных услуг без обеспечения проживания, не включенных в другие группировки		

Тифлокомментирование широко применяется во многих сферах жизни людей с нарушением зрения. Без данной услуги не может быть полноценно организован процесс образования всех уровней и форм, основанные на визуальном восприятии искусства и визуальные средства художественной выразительности так же не могут быть полноценно доступны без тифлокомментирования, в этой связи определены базовые группы должностей и специальности основные, связанные с образованием, искусством, а также профилем коррекционной педагогики и социальной работы.

Основной целью вида экономической деятельности (области профессиональной деятельности) является: предоставление лицам с нарушением зрения визуальной информации в доступном формате в виде специальных словесных пояснений – тифлокомментариев с применением различных технологий и видов тифлокомментирования для удовлетворения своих образовательнопознавательных, культурно-эстетических, интеграционно-коммуникационных и других социально-личностных потребностей.

Основными задачами профессиональной деятельности являются:

- Анализировать визуальную информацию и выявлять ключевую, важную для понимания, путём использования различных видов и технологий ТК.
- Доносить ключевую информацию до незрячих в доступном формате с использованием различных средств коммуникации, в том числе с использованием информационных технологий.

• Формировать доступную среду для инвалидов по зрению. Оценивать качество предоставляемых услуг в сфере ТК.

Основными сферами применения профессионального стандарта являются:

- широкий круг задач в области управления персоналом (разработка стандартов организаций, систем мотивации и стимулирования персонала, должностных инструкций; тарификация должностей; отбор, подбор и аттестация персонала; планирование карьеры);
- процедуры стандартизации и унификации в рамках вида (видов) экономической деятельности (установление и поддержание единых требований к содержанию и качеству профессиональной деятельности, согласование наименований должностей, упорядочивание видов трудовой деятельности и пр.);
- оценка квалификаций граждан;
- формирование государственных образовательных стандартов и программ профессионального образования и обучения, а также разработка учебно-методических материалов к этим программам.

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» может быть использован работодателем для решения следующих задач:

- выбор квалифицированного тифлокомментатора на рынке труда, отвечающего поставленной функциональной задаче;
- определение критериев оценки при подборе и отборе тифлокомментаторов;
- обеспечение качества труда тифломментаторов и соответствия трудовых функций, выполняемых тифлокомментаторами, установленным требованиям;
- обеспечение профессионального роста тифлокомментатора;
- поддержание и улучшение стандартов качества в организации через контроль и повышение профессионализма своих работников;
- повышение мотивации тифлокомментаторов к труду в своей организации;
- повышение эффективности, обеспечения стабильности и качества труда, а, следовательно, и высоких экономических результатов.

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» является основой для работника в следующих направлениях:

- определение собственного профессионального уровня, направлений и задач профессионального обучения и совершенствования тифлокомментатора;
- эффективное функционирование в организациях образовательно-познавательного, культурно-просветительского, социального профиля;
- обеспечение собственной востребованности на рынке труда и сокращение сроков поиска подходящей работы;
- карьерный рост и увеличение доходов.

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» необходим для сферы образования в качестве основы для формирования образовательных программ всех уровней профессионального образования, разработки методических материалов и выбора форм и методов обучения в системе профессионального образования, а также дополнительного профессионального образования тифлокомментаторов.

### 1.2. Описание обобщенных трудовых функций, входящих в вид профессиональной деятельности

В соответствии с Методическими рекомендациями по разработке профессионального стандарта, в рамках вида профессиональной деятельности «Деятельность по передаче визуальной информации об окружающем мире лицам с нарушением зрения посредством тифлокомментирования» были выделены обобщенные трудовые функции (ОТФ).

Декомпозиция вида профессиональной деятельности на составляющие его ОТФ осуществлялась на основе следующих принципов.

- 1. Соответствие требованию полноты. Совокупность ОТФ полностью охватывает вид профессиональной деятельности «Деятельность по передаче визуальной информации об окружающем мире лицам с нарушением зрения посредством тифлокомментирования». Установленные ОТФ необходимы и достаточны для достижения цели вида профессиональной деятельности.
- 2. Соответствие требованию точности формулировки. Формулировки ОТФ соответствуют терминологии и положениям законодательной и нормативно-правовой базы, и одинаково понимаются большинством представителей профессионального сообщества.
- 3. Соответствие требованию относительной автономности трудовой функции. Каждая ОТФ представляет собой относительно автономную (завершенную) часть профессиональной деятельности, ее выполнение возможно одним работником, и приводит к получению конкретного результата.
- 4. Соответствие требованию проверяемости. Существует возможность объективной проверки владения работником любой ОТФ.

Объективным основанием для выделения ОТФ является вид работ и сложность их выполнения.

В соответствии приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 12 апреля 2013 г. № 148н и с учетом Отраслевой рамки квалификаций для каждой ОТФ установлены уровни квалификаций. С учетом анализа требований профессиональной деятельности Тифлокомментаторов и Руководителей процесса тифлокомментирования ОТФ отнесены к 6 уровню квалификации.

Описание обобщенных трудовых функций, входящих в вид профессиональной деятельности, и обоснование их отнесения к конкретным уровням квалификации представлены в таблице 2.

Таблица 2. Обобщенные трудовые функции

Код	Обобщенные трудовые	Уровень ква-	Обоснование уровня квалификации
	функции	лификации	
A	Подготовка и проведение тифлокомментирования	6	Самостоятельная деятельность по решению различных типов практических задач, требующих самостоятельного анализа ситуации и ее изменений, направленная на подготовку и проведение тифлокомментирования  Самостоятельно осуществляет поиск информации, необходимой для подготовки качественного тифлокомментария с помощью

Код	Обобщенные трудовые функции	Уровень ква- лификации	Обоснование уровня квалификации
			современных программных продуктов, выбирает способы решения в зависимости от поставленной задачи
			Применяет профессиональные знания технологии и методики тифлокомментирования
В	Управление процессом тифлокомментирования, оценка качества тифлокомментария	6	Деятельность, связанная с определением и постановкой задач собственной работы и тифлокомментаторов. Обсепечение взаимодействия всех участников процесса подготовки и проведения тифлокомментирования. Ответственность за результат выполнения работ на уровне организации или подразделения.  Осуществляет контроль и корректировку деятельности тифлокомментаторов, разрабатывает и внедряет методические рекомендации, направленные на повышение качества процесса тифлокомментирования  Применяет профессиональные знания методологии и технологии тифлокомментирования, в том числе инновационные  Осуществляет самостоятельный поиск, анализ и оценку профессиональной информации

### 1.3. Описание состава трудовых функций

В соответствии с Методическими рекомендациями по разработке профессионального стандарта, в каждой ОТФ были выделены отдельные трудовые функции ( $T\Phi$ ).

Декомпозиция ОТФ на составляющие ее ТФ осуществлялась на основе следующих принципов.

- 1. Соответствие требованию полноты. Совокупность  $T\Phi$  полностью охватывает соответствующую  $OT\Phi$ .
- 2. Соответствие требованию точности формулировки. Формулировки трудовых действий, умений и знаний, требуемых ТФ, соответствуют терминологии и положениям законодательной и нормативно-правовой базы и одинаково понимаются большинством представителей профессионального сообщества.
- 3. Соответствие требованию относительной автономности трудовой функции. Каждая  $T\Phi$  представляет собой относительно автономную (завершенную) часть  $OT\Phi$  и приводит к получению конкретного результата.
- 4. Соответствие требованию проверяемости. Существует возможность объективной проверки владения работником каждой ТФ.

Объективным основанием для выделения  $T\Phi$  выступает вид работы. В состав трудовых функций включены конкретные трудовые действия, выполняемые Тифлокомментатором в процессе работы.

Описание состава трудовых функций представлено в таблице 3.

Таблица 3. Трудовые функции

Код	Уровень квалификации	Трудовые функции
A/01.5	6	Подготовка и создание авторского текста тифлокомментария
A/02.5	6	Тифлокомментирование с применением различных технологий и видов тифлокомментирования
B/01.6	6	Планирование и организация процесса тифлокомментирования
B/02.6	6	Контроль деятельности тифлокомментатора
B/03.6	6	Методическое сопровождение процесса подготовки и проведения тифлокомментирования

**Таблица 4. Информация об учете цифровых технологий в профессиональных стан-** дартах

I	<b>№</b> п/ п	Обобщенная трудовая функция (код и наименование)	Необходимые умения, обеспечивающие определяющие использование цифровых технологий при выполнении данной функции	Необходимые знания, обеспечивающие \определяющие использование цифровых технологий при выполнении данной функции	Примеры цифровых технологий, используемых в профессиональной деятельности
	1.	А. Подготовка и проведение тифлокомментирования	Пользоваться по- исковыми спра- вочными, анали- тическими систе- мами, информаци- онными ресурса- ми, базами данных и цифровыми сер- висами	Технология работы с поисковыми системами, информационными ресурсами, базами данных и цифровыми сервисами	Поисковые системы, базы данных, электронные библиотеки, офисные текстовые редакторы, программное обеспечение для определения хронометража текста, системы автоматизированного тифлокомментирования, визуаль-
			Оформлять текст тифлокомментария с применением информационных технологий Пользоваться оборудованием для передачи тифлокомментария для	Основы информационных технологий в профессиональной деятельности  Оборудование для передачи тифлокомментария и ве-	ные редакторы и программное обеспечение для демонстрации и работы с мультимедиа фото видео, визуальная графика, кроссплатформенные редакторы субтитров и тифлокомментариев

		звукозаписи тифлокомментария на студии	дения аудиозаписи	
2.	В. Управление процессом тифлокомментирования, оценка качества тифлокомментария	Использовать электронное, цифровое и коммуникативное оборудование	Правила и порядок ведения делопро- изводства и элек- тронного докумен- тооборота (ЭДО)	Программы электронного делопроизводства и почтовые сервисы и клиенты, редакторы баз данных и таблиц.
		Пользоваться по- исковыми спра- вочными, анали- тическими систе- мами, информаци- онными ресурса- ми, базами данных и цифровыми сер- висами		Поисковые системы, базы данных, электронные библиотеки, офисные текстовые редакторы, программное обеспечение для определения хронометража текста, системы автоматизированного тифлокомментирования, визуальные редакторы и программное обеспечение для демонстрации и работы с мультимедиа фото видео, визуальная графика, кроссплатформенные редакторы субтитров и тифлокомментариев

Раздел 2. Основные этапы разработки профессионального стандарта

### 2.1. Информация об организациях, на базе которых проводились исследования

В соответствии с Правилами разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов, утв. постановлением Правительства РФ от 22.01.2013 г., № 23, профессиональный стандарт разработан Некоммерческой организацией Благотворительный фонд «Искусство, наука и спорт», совместно с Негосударственным учреждением «Институт профессиональной реабилитации и подготовки персонала Общероссийской общественной организации инвалидов — Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества слепых» с участием представителей работодателей ключевых отраслей, ведущих образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования. Перечень организаций, участвовавших в разработке проекта профессионального стандарта, приведены в приложении 1.

## 2.2. Сведения о нормативно-правовых документах, регулирующих вид профессиональной деятельности, для которого разработан проект профессионального стандарта

Профессиональная деятельность тифлокомментатора регулируется следующими федеральными и отраслевыми нормативно-правовыми актами.

- 1. Трудовой кодекс РФ от 30.12. 2001 г. № 197-ФЗ (с изм. и доп. от 13.06.2023 г. №259-ФЗ).
- 2. Федеральный закон "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" от 24 ноября 1995 № 181 ФЗ
- 3. Федеральный закон "О ратификации конвенции о правах инвалидов" от 3 мая 2012 года, № 46-Ф3
- 4. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 18 декабря 2021 г. № 3711-р «Об утверждении концепции развития в Российской Федерации системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, на период до 2025 года»
- 5. Приказ от 27.06.2018 N 1017 «Об утверждении Правил осуществления демонстраторами фильмов показа субтитрированных и тифлокомментированных полнометражных национальных фильмов, созданных в художественной или анимационной форме и Правил обеспечения условий доступности для инвалидов кинозалов, а также о внесении изменения в Порядок обеспечения условий доступности для инвалидов культурных ценностей и благ, утвержденный приказом Минкультуры России от 16.11.2015 N 2800»
- 6. Приказ министерства связи и массовых коммуникаций российской федерации от 25.04.2014 №108 «Об утверждении методических рекомендаций об особенностях обеспечения информационной доступности в сфере теле-, радиовещания, электронных и информационно-коммуникационных технологий»
  - 7. ГОСТ Р 59813-2021. «Тифлокомментирование. Общие требования»
- 8. ГОСТ Р 57891-2022 «Тифлокомментирование и тифлокомментарий. Термины и определения»
  - 9. ГОСТ Р 70727-2023 «Автоматизированное тифлокомментирование. Общие требования»
- 10. ГОСТ Р 52872-2012 «Интернет-ресурсы. Требования доступности для инвалидов по зрению»
  - 11. ГОСТ Р 54869-2011 «Проектный менеджмент требования к управлению проектом»
- 2.3. Требования к экспертам, привлеченным к разработке проекта профессионального стандарта

В целях разработки профессионального стандарта была сформирована рабочая группа экспертов, в состав которой были включены специалисты в области разработки профессиональных стандартов, эксперты Совета по профессиональным квалификациям в машиностроении, специалисты в области социокультурной реабилитации, социальной защиты и инклюзивного образования, другие специалисты.

Эксперты в рабочую группу выбирались исходя из следующих требований:

• требования к представителю профессионального сообщества – высшее образование, стаж работы в профессиональной области не менее 10 лет;

• требования к представителю образовательного сообщества — высшее образование, стаж педагогической деятельности по профильным дисциплинам не менее 10 лет, стаж работы в профессиональной области не менее 5 лет.

Все эксперты рабочей группы должны знать:

- Трудовой кодекс РФ в части, регламентирующей трудовые отношения в области образования, разработку и применение профессиональных стандартов и иных квалификационных характеристик;
- методические рекомендации по разработке профессионального стандарта, утвержденные приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 29.04.2013 г. N 170н, а также другие нормативные, правовые и иные акты и документы, регулирующие процесс разработки и утверждения профессиональных стандартов, включая законы, подзаконные акты, локальные нормативные акты;
- уровни квалификации в целях разработки проектов профессиональных стандартов, утвержденные приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 12.04.2013 N 148н;
- содержание и структуру профессиональной деятельности в рамках предметной области профессионального стандарта, трудовые функции и действия, выполняемые работниками, профессиональные знания и умения, которыми должны они обладать;
- зарубежную и отечественную практику разработки профессиональных стандартов и иных инструментов определения квалификационных требований;
- методы эффективной командной работы, приемы эффективных коммуникаций.

Все эксперты рабочей группы должны уметь:

- собирать, агрегировать и декомпозировать исходные сведения;
- анализировать информацию, включая функциональный анализ сферы профессиональной деятельности;
- формулировать дефиниции, классификации и атрибуты в целях разработки профессионального стандарта;
- взаимодействовать с другими экспертами, работать в команде.

Все эксперты рабочей группы должны обладать навыками:

- оформление документации в соответствии с принятыми (установленными) нормами и правилами;
- эффективная коммуникация с использованием современных средств связи/ИКТ;
- подготовка и представление презентационных материалов.

Кроме того, при отборе экспертов учитываются требования, не связанные с профессиональными компетенциями, но необходимые для разработки профессиональных стандартов:

- независимость;
- широкий кругозор;
- способность формировать и отстаивать точку зрения.

Сведения об организациях, привлеченных к разработке и согласованию проекта профессионального стандарта, приведены в Приложении 1 к пояснительной записке.

### 2.4. Этапы разработки профессионального стандарта

1 этап: анализ квалификационных требований и разработка концепции профессионального стандарта в области тифлокомментирования.

2 этап: разработка проекта профессионального стандарта.

3 этап: обсуждение проекта профессионального стандарта, сбор отзывов, доработка проекта с учетом поступивших замечаний.

### Раздел 3. Профессионально-общественное обсуждение профессионального стандарта

### 3.1. Порядок обсуждения

Обсуждение проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор» с заинтересованными организациями проводилось следующим путем:

- размещение проекта профессионального стандарта на сайте Совета по профессиональным квалификациям в сфере безопасности труда, социальной защиты и занятости населения:

  <a href="https://spk-sts.ru/o\_sovete/dokumenty/dokumenty-na-obsuzhdenii/razrabotka-novykh-ps/tiflokommentator">https://spk-sts.ru/o\_sovete/dokumenty/dokumenty-na-obsuzhdenii/razrabotka-novykh-ps/tiflokommentator</a>
- размещение проекта профессионального стандарта на портале «Особый взгляд»: https://specialviewportal.ru/grants/grants1610
- размещение проекта профессионального стандарта на сайте института «PEAKOMП» http://rehacomp.ru/wp-content/uploads/2023/08/docs\_124.pdf
- размещение проекта профессионального стандарта на сайте Всероссийского общества слепых
   <a href="https://www.vos.org.ru/index.php?option=com\_content&view=article&id=7673:priglashaem-prinyat-uchastie-v-obshchestvennom-obsuzhdenii-professionalnogo-standarta-tiflokommentator&catid=59&Itemid=261</a>
- размещение информации о разработанном проекте стандарта и его публичном обсуждении на сайте Минтруда РФ, ФГБУ«ВНИИ труда» Минтруда России : <a href="https://profstandart.rosmintrud.ru/obshchiy-informatsionnyy-blok/reestr-uvedomleniy-o-razrabotke-peresmotre-professionalnykh-standartov/index.php?ELEMENT\_ID=122994">https://profstandart.rosmintrud.ru/obshchiy-informatsionnyy-blok/reestr-uvedomleniy-o-razrabotke-peresmotre-professionalnykh-standartov/index.php?ELEMENT\_ID=122994</a>
- VI международная летняя школа тифлокомментаторов «Тифлокомментирование как современный социокультурный сервис»;
- Дискуссия «Культура без исключений»;
- Круглый стол "Сервисы, ресурсы и инструменты для развития инклюзии";
- Семинар «Развитие услуги тифлокомментирование в учреждениях культуры»;
- Организация и проведение Конференции «Тифло.комм-2023» в Екатеринбурге https://www.youtube.com/live/Q3v 8RNiP9E?si=Y 8CLA9wHf-94T4J
- направление информации о разработанном проекте стандарта и его публичном обсуждении в более чем 200 организаций, а также 81 региональное отделение Всероссийского общества слепых (статистика посещаемости портала «Особый взгляд» показала, что проект стандарта был просмотрен более чем 2000 пользователями);
- направление проекта профессионального стандарта в профильные СПК:

- СПК в области издательского дела, полиграфического производства и распространения печатной продукции;
- СПК в области телекоммуникаций, почтовой связи и радиотехники;
- СПК в сфере физической культуры и спорта;
- СПК в сфере образования;
- СПК в сфере культуры;
- организация сбора отзывов и предложений на сайте разработчика портал «Особый взгляд»: https://forms.yandex.ru/u/64d0b6fae010dbaef51ced5b
- Сбор писем поддержки на сайте разработчика портал «Особый взгляд»: https://anketa-osv.av-d.ru
- Информация о публикациях в специализированных изданиях:
  - статья «Теперь официально: как изменится работа тифлокомментатора после появления профстандарта»

Источник: <a href="https://specialviewportal.ru/articles/articles1628">https://specialviewportal.ru/articles/articles1628</a>

- статья на ресурсах Российской государственной библиотеки для слепых

Источник: <a href="http://rgbs.ru/news/cozdana-rabochaya-gruppa-dlya-utverzhdeniya-gosudarstvennogo-standarta-professii-tiflokommentator">http://rgbs.ru/news/cozdana-rabochaya-gruppa-dlya-utverzhdeniya-gosudarstvennogo-standarta-professii-tiflokommentator</a>

- статья на ресурсах Совета по профессиональным квалификациям в сфере безопасности труда, социальной защиты и занятости населения.

Источник: <a href="https://spk-sts.ru/pressa/novosti/22-iyunya-2023-goda-na-baze-blagotvoritelnogo-fonda-iskusstvo-nauka-i-sport-sostoyalos-pervoe-soveshch.html">https://spk-sts.ru/pressa/novosti/22-iyunya-2023-goda-na-baze-blagotvoritelnogo-fonda-iskusstvo-nauka-i-sport-sostoyalos-pervoe-soveshch.html</a>

- Сборник научно-практических материалов V Летней международной конференции «Тифло.комм-2023»

## 3.2. Организации и эксперты, привлеченные к обсуждению проекта профессионального стандарта

Участники фокус-групп и выборка респондентов, принимавших участие в экспертных опросах, формировались из числа специалистов, обладающих знанием специфики данного вида трудовой деятельности, квалификационных требований, предъявляемых к работникам (эксперты двух категорий: производственники и специалисты по работе с персоналом).

Данные об организациях и экспертах, привлеченных к обсуждению проекта профессионального стандарта, приведены в Приложении 2.

## 3.3. Данные о поступивших замечаниях и предложениях к проекту профессионального стандарта и к проектам квалификаций, сформированных на его основе

Поступило более 50 отзывов от 50 организаций из 46 регионов Российской Федерации В том числе:

• очные мероприятия – 988 участников, 2 – предложения и замечаний;

- обсуждение на Интернет-площадках: 2400 посещений/просмотров, 3 предложений и замечаний;
- заочные мероприятия: 7544 участника, 3 предложений и замечаний.

Сводные данные по результатам публичного обсуждения, поступивших замечаниях и предложениях к проекту профессионального стандарта приведены в Приложении 3.

Некоммерческая организация Благотворительный фонд «Искусство, наука и спорт» и Негосударственное учреждение «Институт профессиональной реабилитации и подготовки персонала Общероссийской общественной организации инвалидов — Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества слепых» в соответствии с требованиями, содержащимися в постановлении Правительства Российской Федерации от 10 апреля 203 г. № 580 «О разработке и утверждении профессиональных стандартов» и приказах Минтруда России от 12 апреля 2013 г. № 147н «Об утверждении Макета профессионального стандарта» и № 148н «Об утверждении уровней квалификации в целях разработки проектов профессиональных стандартов», провели доработку профессионального стандарта «Тифлокомментатор» по результатам профессионально-общественного обсуждения.

### Раздел 4. Согласование проекта профессионального стандарта

В проекте профессионального стандарта трудовые функции, особо регулируемые законодательством и требующие проведения согласования, отсутствуют.

Проект профессионального стандарта «<u>Тифлокомментатор</u>» вносится в Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации для утверждения в установленном порядке.

Приложение 1 к пояснительной записке к проекту профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

## Сведения об организациях, привлеченных к разработке и согласованию проекта профессионального стандарта

№ п/п	Организация Субъект Российской Федеран		
Разработ	гка профессионального стандарта		
1	Ассоциация руководителей образовательных организаций для обучающихся с нарушениями зрения	город Москва	
2	Бийский филиал им. М.Н. Наумова ЧОУ ДПО «Центр реабилитации слепых» Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых»	город Бийск	
3	Бюджетное учреждение города Москвы «Центр социальной интеграции Дианы Гурцкая»	город Москва	
4	Негосударственное учреждение «Институт профессиональной реабилитации и подготовки персонала Общероссийской общественной организации инвалидов — Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества слепых»	город Москва	
5	Некоммерческая организация Благотворительный фонд «Искусство, наука и спорт»	город Москва	
6	Общество с ограниченной ответственностью «Компания Кириллица»	город Москва	
7	Совет по профессиональным квалификациям в сфере безопасности труда, социальной защиты и занятости населения	город Москва	
8	Федеральное государственное бюджетное учреждение «ВНИИ труда» Минтруда России	город Москва	
9	Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Российская государственная библиотека для слепых»	город Москва	
10	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рос-	город Москва	

	сийская государственная специализированная ака- демия искусств»		
Согласование профессионального стандарта			
1	СПК в сфере физической культуры и спорта	город Москва	

Приложение 2 к пояснительной записке к проекту профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

### Сведения о мероприятиях профессионально-общественного обсуждения проекта профессионального стандарта

Мероприятие	Дата	Наименования организаций,	Общее ко-	URL-адрес Интернет-ресурса, содержащего информа-
	проведения	участвующих в мероприятии (с	личество	цию о проведенном мероприятии
		указанием субъекта Российской	участников	
		Федерации)	мероприятия	
VI международная лет-	29-30	ГБУК СО «Свердловская областная	Очных участ-	https://www.youtube.com/live/Q3v_8RNiP9E?si=uePdgiUjEn6mptjL
няя школа тифлоком-	августа	специальная библиотека для незрячих	ников	
ментаторов «Тифлоком- ментирование как совре-	2023	и слабовидящих имени Д.Н. Мамина- Сибиряк	180 человек	
менный социокультур- ный сервис».		НУ ИПРПП ВОС «Реакомп»		
пын серьне».		ГБУ ДО «Республиканский центр для слепых и слабовидящих детей и взрос-	Онлайн участ- ников	
		лых» (ДНР)	544 человека	
		Союз театральных деятелей РСО- Алания		
		ГБУК ВО «Воронежская областная специальная библиотека для слепых им. В.Г. Короленко»		
		ГБУК РТ "Республиканская специальная библиотека для слепых и слабовидящих" (г.Казань)		
		Курганское региональное отделение СТД РФ		
		ГКУ "Областная специальная библиотека им. В.Г.Короленко" (г. Курган)		
		Московский губернский театр		
		ГБУК г. Москвы "Государственный		

Мероприятие	Дата проведения	Наименования организаций, участвующих в мероприятии (с указанием субъекта Российской Федерации)	Общее ко- личество участников мероприятия	URL-адрес Интернет-ресурса, содержащего информацию о проведенном мероприятии
		музей - культурный центр "Интеграция" им. Н.А.Островского"		
		ФГБУК «Музей Московского Художественного академического театра»		
		ГБУК НО "Новосибирская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих		
		ГБУК «Пермская краевая специальная библиотека для слепых»		
		Национальный театр Карелии		
		СПб ГБУК "Государственная специальная центральная библиотека для слепых и слабовиядщих" (г. Санкт-Петербург)		
		ГУК "Областная специальная библиотека для слепых" (г. Саратов)		
		ООО РуФилмс		
		И др.		
Дискуссия «Культура без	4 сентября	Центра толерантности ЕМЦТ	Очных участ-	
исключений»		Благотворительные фонды «Абсолют-	ников	
		Помощь» и «Свет»	50 человек	
		MTC		
Пленарное заседание конференции "Развитие	6 сентября 2023	Комитет Совета Федерации по науке, образованию и культуре	Очных участ- ников	https://vk.com/video-164195237_456239128
современного инклюзивного пространства: гене-		Министерство просвещения РФ	540 человек	
зис, проблемы, стратеги-		Правительство липецкой области		
ческие ориентиры и реа- билитационный потен-		Администрация города Липецка	Онлайн участ-	
циал"		Правительство республики Удмуртия	ников	

Мероприятие	Дата проведения	Наименования организаций, участвующих в мероприятии (с указанием субъекта Российской Федерации)	Общее ко- личество участников мероприятия	URL-адрес Интернет-ресурса, содержащего информацию о проведенном мероприятии
		Всероссийская организации родителей детей-инвалидов и инвалидов старше 18 лет с ментальными и иными нарушениями, нуждающихся в представительстве своих интересов (ВОРДИ) Общественного объединения «Союз Всероссийских и ведущих организаций инвалидов АбиАрт»	4800 человек	
Круглый стол "Сервисы, ресурсы и инструменты для развития инклюзии"	6 сентября 2023	ФГБУК «Российская государственная библиотека для слепых»  Липецкая областная организация Общероссийской общественной организации инвалидов "Всероссийское Ордена Трудового Красного знамени общество слепых"  ГБУ «Республиканская специальная библиотека для слепых» Чеченской республики  АНО «Камерный оперный театр содружество «Гомер»  Национальная библиотека Удмуртской Республики  Челябинская областная специальная библиотека для слабовидящих и слепых  Ассоциация создателей инклюзивных медиа проектов  ГБУК Рязанской области «Рязанская областная специальная библиотека для слепых»	Очных участников 68 человек Онлайн участников 1200 человек	https://vk.com/video-164195237_456239119

Мероприятие	Дата проведения	Наименования организаций, участвующих в мероприятии (с указанием субъекта Российской Федерации)	Общее ко- личество участников мероприятия	URL-адрес Интернет-ресурса, содержащего информацию о проведенном мероприятии
		Красноярский художественный музей имени В.И. Сурикова Теле-радио компания «Удмуртия"		
«Развитие услуги тифлокомментирование в учреждениях культуры»	8 сентября 2023	Ассоциация деятелей инклюзивных искусств "АСДИИСК"  Фонд развития культуры и искусства Узбекистана  UNICEF  United States agency for international development (США)  Международный Альянс Центральной Азии по инклюзивному образованию  Zoom Central Asia	Очных участников 150 человек Онлайн участников 1000 человек	https://inclusive-uz.art/

Приложение 3 к пояснительной записке к проекту профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

## Сводные данные о поступивших замечаниях и предложениях к проекту профессионального стандарта «Тифлокомментатор», проектам квалификаций и описанию профессий для Справочника профессий

<b>№</b> π/π	ФИО эксперта	Организация, долж- ность	Замечание, предложение	Принято, отклонено, частично принято (с обоснованием)
		Замечания и предло	ожения к проекту профессионального стандар	га
1.	Мельникова Маргарита Дмитриевна	Издательство "ЭКСМО", Сотрудник отдела контроля качества фонограмм, транскрибатор	Учесть в проекте профессионального стандарта возможность введения ставки незрячего эксперта-консультанта по оценке качества тифлокомментария	Отклонено Предложение не обосновано. Поскольку противоречит цели вида профессиональной деятельности
2.	Нестеренко Марина Анатольевна	Национальный Рекламный Альянс ОП Екатеринбург Руководитель отдела поработе с клиентами	Внести дополнения в перечень специальностей по ОКСО: 6.44.03.03 дефектология; 050715 логопедия; 050712 тифлопедагогика; 050714 олигофренопедагогика; 6.44.02.05 коррекционные педагогика	Принято частично ОКСО 6.44.03.03 добавить в ОТФ В, т.к. это высшее образование. 6.44.02.05 у есть в ОТФ А, добавить в ОТФ В Отклонить предложения в части 050712 и 050714 данные предложены из документа, утратившего силу

<b>№</b> п/п	ФИО эксперта	Организация, долж- ность	Замечание, предложение	Принято, отклонено, частично принято (с обоснованием)
3.	Сырцов Сергей Олегович	АНО "Центр И2Т" Специалист по доступ- ности интернет- ресурсов	Ввести трудовую функцию для трудоустройства людей с глубоким нарушением и отсутствием зрения «Ассистирование в процессе подготовки тифлокомментария», должность — «Ассистент тифлокомментатора»	Отклонено Предложение не обосновано. Поскольку противоречит цели вида профессиональной деятельности
4.	Волошина Ирина Александровна	ФГБУ «ВНИИ труда» Директор по развитию систем профессиональ- ных квалификаций	В Пояснительной записке обосновать выбор специальностей и направлений подготовки, представленных в разделе «Сведения по ОК-СО»  В Пояснительной записке обосновать отсутствие Сведений по ОКПДТР или представить в ПС	Принято
5.	Пирог Дмитрий Юрьевич	Председатель Совета по профессиональным квалификациям в сфере физической культуры и спорта	В ПС «Тифлокомментатор» основная цель вида профессиональной деятельности изложена некорректно с нарушениями требований, установленных методическими рекомендациями (Приказ Минтруда России от 29.04.2013 г. № 170н), в частности, перечень мероприятий имеет незавершенное перечисление, а сами мероприятия существенно отличаются по организации их проведения, а также по профессионально-квалификационным требованиям, установленным к лицу, проводящему тифлокомментирование конкретного мероприятия. Кроме этого, из цели не ясно, чьи потребности должны удовлетвориться — лица, проводящего тифлокомментирование, или лица, в отношении которого ведется тифлокомментирование	Изменена формулировка цели вида профессиональной деятельности на: «Предоставление лицам с нарушением зрения визуальной информации дистанционно в доступном формате в виде специальных словесных пояснений — тифлокомментариев с применением различных технологий и видов тифлокомментирования»

<b>№</b> π/π	ФИО эксперта	Организация, долж- ность	Замечание, предложение	Принято, отклонено, частично принято (с обоснованием)		
6.			Из представленной версии документа не очевидно, где выполняется тифлокомментирование: в непосредственном контакте и близости с лицами с ограниченными возможностями здоровья или дистанционно.	Учтено стр. 1. В профстандарт внесено уточнение, что тифлокомментирование осуществляется дистанционно, т.к. тифлокомментатор работает с объектом тифлокомментирования, а не с субъектом (лицом, имеющим органичения по зрению)		
7.			СПК в сфере физической культуры и спорта просит исключить из содержания представленной версии профессионального стандарта «Тифлокомментатор» направления подготовки (коды ОКСО): из ОТФ А - 7.46.02.01 Физическая культура, из ОТФ В - 7.49.03.01 Физическая культура и 7.49.03.02 Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура), а также любые фразы, словосочетания со словами «спорт», «физическая культура», «адаптивная физическая культура», «физическое воспитание»	Принято. Указанные ОКСО изъяты: стр. 3 и стр. 7		
	Замечания и предложения к описанию профессий					

Приложение 4 к пояснительной записке к проекту профессионального стандарта «<u>Тифлокомментатор</u>»

# Форма описания (актуализации описания) профессии/специальности, соответствующей профессиональному стандарту «<u>Тифлокомментатор</u>», для Справочника профессий

Параметры описания профессии	Описание профессии
Наименование профессии	<u>Тифлокомментатор</u>
Область профессиональной деятельности	Социальное обслуживание
Наименование профессионального стандарта	<u>Тифлокомментатор</u>
Должность (профессия рабочего)	Тифлокомментатор
ΦΓΟС	-
Отнесение к списку 50 наиболее востребованных на рынке труда новых и перспективных профессий, требующих среднего профессионального образования	-
Стандарты и компетенции Ворлдскиллс Россия	-
Код начальной группы (XXXX) и ее наименование в соответствии с ОКЗ (только один код)	3412 Социальные работники
5-значный код и наименование одной или нескольких должностей (профессий) по ОК-ПДТР	- Профессия новая
Наименования должностей или профессий в соответствии с ЕКС или ЕТКС	-
Профильный совет по профессиональным квалификациям	Совет по профессиональным квалификациям в сфере безопасности труда, социальной защиты и занятости населения
Особые условия допуска к профессии	-
Возможности прохождения независимой оценки квалификации	Возможно при утверждении ПС и соответствующих квалификаций
Зарубежные аналоги (при наличии информации)	-
Обобщенное описание профессиональной деятельности	Деятельность по дистанционной передаче визуальной информации об окружающем мире лицам с нарушением зрения посредством тифлокомментирования
	Международный и отечественный опыт показывает, что одним из наиболее эффективных способов доступности визуальной информации для

Параметры описания профессии	Описание профессии
	инвалидов по зрению является тифлокомментирование.  В связи с увеличением информационных потоков, способствующих формированию активной жизненной позиции среди инвалидов по зрению и интеграции их в общество, потребность в применении метода тифлокомментирования становится более актуальной. Для реализации данной методики необходимы профессионалы, владеющими специальными знаниями и навыками - тифлокомментаторы.  Профессиональные тифлокомментаторы, оказывающие новую абилитационную услугу для людей, у которых возникла проблема с получением визуальной информации, призваны снять часть информационных барьеров и удовлетворить их культурно-эстетические, интеграционнокоммуникационные и другие социальноличностные потребности.
Профессиональное образование и обучение	Среднее профессиональное образование – программы подготовки специалистов среднего звена и дополнительное профессиональное образование – программы переподготовки или повышения квалификации в области тифлокомментирования
Сфера применения профессии	Организации различных форм собственности, занимающиеся социальным обслуживанием
Родственные профессии	Гиды, эксурсоводы
Возможности получения образования	Образование по профессии «Тифлокомментатор» могут получить лица, имеющие образование не ниже среднего профессионального образования и дополнительного профессионального образования, полученного в образовательных организациях среднего профессионального образования и дополнительного профессионального образования.
Возможности трудоустройства	Трудоустройство в организации образовательно- познавательного, культурно-просветительского и социального профиля.
Примерная заработная плата по профессии, руб.:	
минимальная —	24 801,00 руб.
максимальная —	135 000.00 руб.
Востребованность, перспективы развития профессии и занятости	Профессия «Тифлокомментатор» останется востребованной в долгосрочной перспективе.  Поскольку в ближайшее время на законодательном
	уровне вводятся понятия социально-культурная

Параметры описания профессии	Описание профессии
	реабилитация и абилитация, а так же требования к и понятия технологий тифлокомментирования субтитрования тифлосурдопиревода и т.д. путем внесения поправок в федеральные законы от 9 октября 1992 года № 3612-І "Основы законодательства Российской Федерации о культуре" и от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации"
Ключевые слова	Тифлокомментирование, тифлокомментатор

Параметры описания профессии	Описание профессии
Наименование профессии	Руководитель процесса тифлокомментирования
Область профессиональной деятельности	Социальное обслуживание
Наименование профессионального стандарта	<u>Тифлокомментатор</u>
Должность (профессия рабочего)	Руководитель процесса тифлокомментирования
ΦΓΟС	-
Отнесение к списку 50 наиболее востребованных на рынке труда новых и перспективных профессий, требующих среднего профессионального образования	-
Стандарты и компетенции Ворлдскиллс Россия	-
Код начальной группы (XXXX) и ее наименование в соответствии с ОКЗ (только один код)	1349 Руководители служб в сфере социальных услуг, не входящие в другие группы
5-значный код и наименование одной или нескольких должностей (профессий) по ОК-ПДТР	24059 Менеджмент (в социально-бытовом обслуживании населения) 24075 Менеджмент (а прочих функциональных подразделениях (службах))
Наименования должностей или профессий в соответствии с ЕКС или ЕТКС	Менеджер
Профильный совет по профессиональным квалификациям	Совет по профессиональным квалификациям в сфере безопасности труда, социальной защиты и занятости населения
Особые условия допуска к профессии	-
Возможности прохождения независимой оценки квалификации	Возможно при утверждении ПС и соответствующих квалификаций
Зарубежные аналоги (при наличии информации)	-
Обобщенное описание профессиональной деятельности	Деятельность по передаче визуальной информации об окружающем мире лицам с нарушением зрения посредством тифлокомментирования

Параметры описания профессии	Описание профессии
	Международный и отечественный опыт показывает, что одним из наиболее эффективных способов доступности визуальной информации для инвалидов по зрению является тифлокомментирование.  В связи с увеличением информационных потоков, способствующих формированию активной жизненной позиции среди инвалидов по зрению и интеграции их в общество, потребность в применении метода тифлокомментирования становится более актуальной. Для реализации данной методики необходимы профессионалы, владеющими специальными знаниями и навыками - тифлокомментаторы.  Профессиональные тифлокомментаторы, оказывающие новую абилитационную услугу для людей, у которых возникла проблема с получением визуальной информации, призваны снять часть информационных барьеров и удовлетворить их культурно-эстетические, интеграционно-
	коммуникационные и другие социально-личностные потребности.
Профессиональное образование и обучение	Высшее образование и дополнительное профессиональное образование — программы переподготовки или повышения квалификации в области тифлокомментирования или Среднее профессиональное образование — программы подготовки специалистов среднего звена и дополнительное профессиональное образование — программы переподготовки или повышения квалификации в области тифлокомментирования
Сфера применения профессии	Организации различных форм собственности, занимающиеся социальным обслуживанием
Родственные профессии	Руководитель организации социального обслуживания, менеджер
Возможности получения образования	Образование по профессии «Тифлокомментатор» могут получить лица, имеющие образование не ниже среднего профессионального образования, высшего образования и дополнительного профессионального образования в образовательных организациях среднего профессионального, высшего и дополнительного профессионального образования.
Возможности трудоустройства	Трудоустройство в организациях и учреждениях образовательно-познавательного, культурно-просветительского и социального профиля

TT 1	2)
Параметры описания профессии	Описание профессии
Примерная заработная плата по профессии,	
руб.:	
минимальная —	36 001,00 руб.
максимальная —	150 000,00 руб.
Востребованность, перспективы развития	Профессия «Руководитель процесса тифлокоммен-
профессии и занятости	тирования» останется востребованной в долго-
	срочной перспективе.
Ключевые слова	Тифлокомментирование, тифлокомментатор, ру-
	ководитель, менеджер

Приложение 5 к пояснительной записке к проекту профессионального стандарта «Тифлокомментатор»



АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ "ГЕН ГУМАНИЗМА" Юридический адрес: 620010, г. Екатеринбург, ул. Орденоносцев, д.6, кв. 10. ИНН: 6679132209 ОГРН: 1206600016028 https://gene-human.ru/

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

Исх. № 61 от 20 сентября 2023 г.

Настоящим письмом Автономная некоммерческая организация поддержки роста социальной и личной эффективности инвалидов «Ген Гуманизма» поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

The f

С уважением, Основатель и соучредитель АНО «Ген Гуманизма»

Тел.: +7-912-24-59-111, Эл. почта: gene.of.humanism@gmail.com Евгения Сергеевна Петухова



109012, г. Москва, вн. тер. муниципальный округ Тверской, пер. Большой Черкасский д.13, стр.4. Почтовый адрес: 109992, ГСП-2 Бокс №1. Тел. (495)628-13-74, Фляс (495)623-76-00, E-mail: info@vos.org.ru ОГРН 1027739313557, ИНН 7710031863

27.09.2023 × 1/11-627

Директору Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» Мухомеджан Ф.Р.

#### Уважаемая Фатима Рафиковна!

В связи с увеличением информационных потоков и доступности визуальных материалов для людей с инвалидностью по зрению, потребность в применении метода тифлокомментирования становится более актуальной, а необходимость в профессии «Тифлокомментатор» важной и востребованной.

Всероссийское общество слепых поддерживает инициативу Фонда по разработке профессионального стандарта «Тифлокомментатор», являясь активным участником проекта в лице Негосударственного учреждения «Институт профессиональной реабилитации и подготовки персонала ВОС «Реакомп».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» - это необходимый документ, позволяющий конкретизировать содержание трудовой деятельности и компетенции специалистов по оказанию услуг незрячим по тифлокомментированию.

Профессиональные тифлокомментаторы, оказывающие абилитационную услугу для людей, у которых возникла проблема с получением визуальной информации, призваны снять часть информационных барьеров и удовлетворить их культурно-эстетические, интеграционно-коммуникационные и другие социальноличностные потребности.

Всероссийское общество слепых благодарит фонд «Искусство, наука и спорт» и членов Рабочей группы по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор» за плодотворную работу в этом направлении.

С уважением,

Президент ВОС

В.В. Сипкин

Исп. Касикова Т.А., раб. тел.: 8(495)623-70-81, моб. тел: 8(905)559-99-57, kasikova@yos.org.ru 119017 Москва, Лаврушинский пер., 3/8, стр.2, оф.106 3/8, ltd. 2, office 106, Lavrushinskiy pereulok, 119017 Moscow Tel/fax: +7 (495) 951 04 08 icom.russia@gmail.com www.icom-russia.com



№247 21.09.2023

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

Настоящим письмом Российский комитет Международного совета музеев (ИКОМ России) поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взглял».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

Moun/-

С искренним уважением,

Президент ИКОМ России Панкратов В.Ю.



№ 19-09/012 от «19» сентября 2023 г.

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

Настоящим письмом АНО «Инклюзион» поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

Директор АНО «Инклюзион»



Автономная некоммерческая организация «Центр реализации творческих проектов «Инклюзион» Юридический адрес: 125039, г. Москва, Пресненская набережная д.10 стр.2, офис 97/2/198 ОГРН 1167700075784 / ИНН 9710022012 / КПП 770301001



### Министерство культуры Нижегородской области

Кремль, корп. 14, г. Нижний Новгород, 603082 гед. 416-23-24, факс4 16-23-36 e-mail: official@kult.kreml.nnov.ru

	Collina	ar, omeanment, arent and are		
21.0	9.2023	N₽	Исх-321-493087/23	_
на №			от	
Oi	поддеј	ржке	е проекта	

В Фонд «Искусство, наука и спорт»
Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

Министерство культуры Нижегородской области поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

Министр



Н.Е.Суханова

Шотина И.И. 8(831)416-23-33

Управление культуры Администрации города Екатеринбурга

Муниципальное автономное учреждение культуры «Объединенный музей писателей Урала» (МАУК ОМПУ)



ул. Пролетарская, 18, г. Екатеринбург, 620075 Тел./факс (343) 370-35-51, (343) 371-46-52

e-mail: ompu@ompural.ruhttp://ompural.ru OFPH 1036603500120, WHH/KIIII 6660104014/667001001

20.09.2023 № 158/01-20 Ha No

OT

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

Настоящим письмом Муниципальное автономное учреждение культуры «Объединенный музей писателей Урала» поддерживает профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

И.о. директора МАУК ОМПУ

Павлова Н.Ю.

Министерство культуры Российской Федерации

Большой театр

Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры

Государственный академический Большой театр России

125009, г. Москва, Театральная площаль, дом 1 тел./фанк: 8(495)692-66-90, E-mail: Theatre@bolshoi.ru

19.05.2023 No 1-5-169

на № \_\_\_\_ от\_\_\_

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

Настоящим письмом Государственный академический Большой театр России поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

Генеральный директор Большого театра России Mus

В.Г. Урин

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ФОНД ДИАНЫ ГУРЦКАЯ ПОМОЩИ НЕЗРЯЧИМ И СЛАБОВИДЯЩИМ ДЕТЯМ «ПО ЗОВУ СЕРДЦА»

r. Mockea, 117312, a/e 66. tex./cbaka (499)723 6373, e-mail: infoliibelayatrost.ru.

19.09.2023 № ДГ-01-30-71/23 Ha № 01

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

### Письмо поддержки

Благотворительный фонд Дианы Гурцкая помощи незрячим и слабовидящим детям поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд». Мы считаем, что это важная инициатива, которая сделает жизнь незрячих людей комфортнее.

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

Исполнительный директор

Н.Г.Чантурия



### COЮЗ ТЕАТРАЛЬНЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СЕРОССИЙСКОЕ ТЕАТРАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО

### Союз театральных деятелей Республики Северная Осетия-Алания

362000, г. Владикавказ, К.Маркса 77. Тел., факс: (8 867 2) 55 08 20; 8 918 824 60 63

No 32

«1/» 09 2023 r.

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

Настоящим письмом «Региональное отделение Общероссийской общественной организации «Союз театральных деятелей Российской Федерации (Всероссийское театральное общество)» «Союз театральных деятелей Республики Северная Осетия-Алания» поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

Председатель Заслуженный артист РФ

К.Губиев



### Региональная общественная организация инвалидов "ПЕРСПЕКТИВА"

117105, Москва, Варшавское шоссе, д.37А телефон/факс: (495)725-3982

e-mail: office@perspektiva-inva.ru http://perspektiva-inva.ru

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор» № 32

г. Москва 25 августа 2023 года

Настоящим письмом Региональная общественная организация инвалидов «Перспектива» поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд».

Миссия нашей организации - добиться улучшения качества жизни людей с инвалидностью и их полного вовлечения во все сферы жизни общества. Все наши программы и проекты направлены на развитие инклюзии, уничтожение существующих барьеров в обществе между людьми с инвалидностью и без. И главным в этом является создание условий, при которых люди с различной инвалидностью и без могли жить, учиться, работать в равных условиях. Мы всегда стараемся их создавать на наших многочисленных мероприятиях. В том числе, для людей с инвалидностью по эрению мы организуем работу тифлокомментаторов. Так, например, они всегда работают на Международном кинофестивале о жизни людей с инвалидностью «Кино без барьеров», организованном и проводимом нашей организацией раз в два года, начиная с 2002 года. Также мы приглашаем тифлокомментаторов на наши спектакли проекта «Театральная Перспектива», поставленные по сценариям, созданным подростками и молодежью с инвалидностью на профессиональной сцене профессиональными режиссерами с участием профессиональных актеров.

К сожалению, из-за отсутствия сегодня единого профессионального стандарта, определяющего требования к профессии «Тифлокомментатор», качество предоставляемых услуг может быть различным. Кроме того, квалификация и опыт специалиста в качестве тифлокомментатора не отражается в трудовой деятельности.

Профессиональный стандарт "Тифлокомментарий" — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Мы считаем, что такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарии помогают людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным.

Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий эрителей.

**Перспектив**а

С уважением, Председатель РООИ «Перспекти

Новиков М.Л.

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта "Тифлокомментатор"

Nº 17

от СОГБОУ "Краснинская средняя школа-интернат для обучающихся с ОВЗ" e-mail: shkola-internat.chernush@yandex.ru телефон: +8 (481) 452 59 41

СОГБОУ "Краснинская средняя школа-интернат для обучающихся с ОВЗ", расположена по адресу: Смоленская область, Краснинский район, д.Черныш, ул. Школьная д.30. Наше учреждение имеет опыт тифлокомментирования различных произведений.

На данный момент нет единого профессионального стандарта, который бы определял требования к профессии «Тифлокомментатор». Это приводит к тому, что качество предоставляемых услуг может быть различным, а квалификация и опыт специалиста в качестве тифлокомментатора не отражается в трудовой деятельности.

Профессиональный стандарт "Тифлокомментарий" — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора Считаю, что такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарии помогают людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным.

Кроме того, считаю важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

Школа-интернат поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд»

С уважением,

СОГБОУ "Краснинская средняя икола-интернат для обучающихся с ОВЗ"

подпись

Дата 14.07.2023

ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ "СОЮЗ ТЕАТРАЛЬНЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (ВСЕРОССИЙСКОЕ ТЕАТРАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО)" Председатель, народный артист России,

член Совета при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству

КАЛЯГИН Александр Александрович

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

Идею инклюзивного театра, возникшую много лет назад, стали реализовывать неравнодушные люди, жаждущие помочь всем, кто нуждается в помощи. И сегодня инклюзивный театр успешно работает!

бесконечно благодарен Рабочей группе, Благотворительным фондом «Искусство, наука и спорт» для разработки проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» необходимый документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора.

Союз театральных деятелей Российской Федерации поддерживает инициативу. Мы уверены, что такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения, развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить театральные спектакли высоким качеством тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.



Председателю Совета по профессиональным квалификациям в сфере безопасности труда, социальной защиты и занятости населения

Ю.В. Герцию

M. atpec: spkflds/a mail.ru, spk-fkis.ru

Исх. № СПК - 61/23 от 03 октября 2023 г.

### Уважаемый Юрий Викторович!

Совет по профессиональным квалификациям в сфере физической культуры и спорта (далее — Совет) рассмотрел проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», направленный Вами (письмо от 22.08.2023 г. №113/23) и сообщает, что Совет не может согласовать присланный вариант проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор», так как в нем отсутствуют характеристики, относящиеся к исполнению тифлокомментирования мероприятий в сфере физической культуры и спорта. Представленная версия проекта профессионального стандарта содержит крайне обобщенное изложение вида профессиональной деятельности «Деятельность по передаче визуальной информации об окружающем мире лицам с нарушением зрения посредством тифлокомментирования», к которой имеются существенные замечания.

Во-первых, основная цель вида профессиональной деятельности изложена некорректно с нарушениями требований, установленных методическими рекомендациями (Приказ Минтруда России от 29.04.2013 г. № 170н), в частности, перечень мероприятий имеет незавершенное перечисление, а сами мероприятия существенно отличаются по организации их проведения, а также по профессионально-квалификационным требованиям, установленным к лицу, проводящему тифлокомментирование конкретного мероприятия. Кроме этого, из цели не ясно, чьи потребности должны удовлетвориться - лица, проводящего тифлокомментирование, или лица, В отношении которого тифлокомментирование: «Предоставление лицам с нарушением зрения визуальной информации в доступном формате в виде специальных словесных пояснений тифлокомментариев с применением различных технологий тифлокомментирования для удовлетворения своих образовательнопознавательных, культурно-эстетических, интеграционно-коммуникационных и других социально-личностных потребностей».

Во-вторых, из представленной версии документа не очевидно, где выполняется тифлокомментирование: в непосредственном контакте и близости с

лицами с ограниченными возможностями здоровья или дистанционно. Для сферы физической культуры и спорта это имеет значение, так как при проведении различных спортивных мероприятий устанавливаются жесткие требования к безопасному нахождению людей на спортивном объекте. Некоторые особенности общения с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья изложены в профессиональном стандарте «Сопровождающий инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья, несовершеннолетних лиц на спортивные мероприятия» (утв. приказом Минтруда России от 31.03.2022 г. № 191н), в котором подробно описана деятельность специалиста 4 уровня квалификации по сопровождению в процессах физкультурно-оздоровительной, тренировочной и соревновательной деятельности инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья, включающая организацию транспортировки этих лиц к месту проведения мероприятий и в обратном направлении, обеспечение выполнения этими лицами программы участия в мероприятии, а также обеспечение безопасности сопровождаемого лица на мероприятии и в месте проживания. Сопровождающие должны иметь среднее общее образование и профессиональное обучение программы профессиональной подготовки, переподготовки или повышения квалификации. При этом для допуска к работе имеются ограничения: отсутствие судимости, прохождение обязательных медицинских осмотров, инструктажа по охране труда, обучения оказанию первой помощи до оказания медицинской помощи. В качестве сопровождающих могут быть работники, которые являются спортеменами и выполняют вместе с инвалидами по зрению физические упражнения, как на снарядах, так и на спортивной площадке.

В-третьих, утвержденным Советом Планом разработки и актуализации профессиональных стандартов Совета на 2023-2026 гг., размещенным на сайте Совета (https://spk-fkis.ru/activity/areasofwork/ps development/plan), запланирована разработка профессионального стандарта «Спортивный журналист (комментатор)», В котором предполагается отразить требования сурдокомментированию и тифлокомментированию физкультурных и спортивных мероприятий. В профессиональном стандарте «Спортивный журналист (комментатор)» будет отражаться развернутое описание деятельности спортивных комментаторов, в том числе с изложением требований к таким специалистам. Мы считаем, что нужно учесть обстоятельства привлечения к такой работе людей, получивших травмы или имеющих ограниченные возможности здоровья, уже участвующих в паралимпийском движении, занимающихся паралимпийским спортом, для их социализации в гражданском обществе. При формировании рабочей группы по разработке этого профессионального стандарта будем рады пригласить экспертов Совета по профессиональным квалификациям в сфере безопасности труда, социальной защиты и занятости населения.

Совет просит исключить из содержания представленной версии профессионального стандарта «Тифлокомментатор» направления подготовки

3

(коды ОКСО): из ОТФ А - 7.46.02.01 Физическая культура, из ОТФ В - 7.49.03.01 Физическая культура и 7.49.03.02 Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура), а также любые фразы, словосочетания со словами «спорт», «физическая культура», «адаптивная физическая культура», «физическое воспитание». Таким образом профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» будет относиться к социальной сфере, полномочия по которой выполняются Советом по профессиональным квалификациям в сфере безопасности труда, социальной защиты и занятости населения, без пересечения с полномочиями других советов по профессиональным квалификациям.

Председатель

Д.Ю. Пирог



Фонд поддержки и развития социокультурных проектов Сергея Безрукова

HBBI 7721491372. KDBI 772101001 OCPH 1137799015904

В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочую группу по разработке проекта профессионального стандарта "Тифлокомментатор" № 27 от Савиловой И.И. e-mail: nxti@mail.ru телефон: +7 (495) 378 29 47

Я, Савилова Ирина, работаю с организацией услуги «тифлокомментирование» более 9 лет, занимаю должность: Генеральный директор Фонда поддержки и развития социокультурных проектов Сергея Безрукова. Имею опыт руководства и организации работы тифлокомментаторов в совместных проектах с Московским Губернским театром, организации показов спектаклей для незрячих, популяризации услуги тифлокомментирования. При непосредственном участии и благодаря инициативе Ирины Безруковой и Сергея Безрукова, наш фонд стал первым, благодаря которому спектакли в Москве начали сопровождаться тифлокомментарием. Популяризация подобной услуги в театрах позволила людям с нарушением зрения также стать «зрителями» в театрах. Фонд по прежнему активно участвует в поддержке данной инициативы, и продолжает сотрудничество с Московским Губернским театром.

На данный момент нет единого профессионального стандарта, который бы определял требования к профессии «Тифлокомментатор». Это приводит к тому, что качество предоставляемых услуг может быть различным, а квалификация и опыт специалиста в качестве тифлокомментатора не отражается в трудовой деятельности.

Профессиональный стандарт "Тифлокомментарий" — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Считаю, что такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарии помогают людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным.

Исходя из многолетнего опыта Фонда по организации услуги тифлокомментирования, однозначно можно сделать вывод, что профессиональный Стандарт крайне необходим и для тифлокомментаторов, и для организаций, оказывающих подобную услугу.

Кроме того, считаю важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

Поддерживаю проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд»

С уважением,

Савилова Ирина Ивановна

Дата 23.08.2023



### МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Школа-студия (институт) имени Вл. И. Немировича-Данченко при Московском Художественном академическом театре имени А. П. Чехова»



Школа-студия MXAT Moscow Art Theatre School

125009, Москва, Тверская улица, дом 6, стр. 7 125009, Moscow, Tverskaya st., 6/7

Тел./lel. (495) 629-32-13 Факс/Fax: (495) 692-56-24 e-mail: public@mxat-school.ru

> В Фонд «Искусство, наука и спорт» Рабочей группе по разработке проекта профессионального стандарта «Тифлокомментатор»

Настоящим письмом Школа-студия (институт) имени Вл. И. Немировича - Данченко при Московском художественном академическом театре имени А.П. Чехова поддерживает проект профессионального стандарта «Тифлокомментатор», разработанного рабочей группой по инициативе Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» в рамках программы поддержки людей с нарушением зрения «Особый взгляд».

Профессиональный стандарт «Тифлокомментатор» — это документ, который определяет требования к квалификации и опыту работы тифлокомментатора. Такой стандарт необходим для обеспечения качества и доступности визуальных материалов для всех людей, кто имеет проблемы со зрением. Тифлокомментарий помогает людям с нарушениями зрения понимать визуальную составляющую окружающего мира, делая его более доступным и интересным. Поэтому считаем важным поддерживать развитие профессиональной среды и создание условий для обучения и развития специалистов в этой области. Это поможет обеспечить высокое качество тифлокомментариев и сделать их более доступными для всех категорий зрителей.

С уважением и благодарностью,

Ректор

M

И.Я. Золотовицкий